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 النتروجين :   

من العناصر الضرورية الرئيسية لنمو النبات . يحتاجه النبات بكميات كبيرة وله تاثير كبيرر لىر  

ربرة يريدا الر  لفروص ن ر  لر  زيادة الانتاج لمختىر  المحاصريا الاراليرة واق ن فره لر  الت

 الحاصا اضالة ال  رداءة نولية المحفوص 

 

 كمية النتروجين الموجودة ل  التربة تختى  باختلاف نولية التربة وطبعة تكوينها وخفوبتها . 

% او اكثر لر  التررا الينيرة بالمرادة العضروية وقرد ترنخ    ر   1نسبتها ل  التربة قد تفا ال  

% او اقا ل  الترا ال  يرة غير الخفربة مثرا التررا الفرحراوية 0.05ل  النسبة كثيرا ال  لوا

 % من النتروجين الكى  .0.1% ال   0.03وبفورة لامة متوسط تواجد ا تتراوح بين 

 

مصدره الاساس في نتروجين الغلاف الجوي ؟ وهو من اكثر العناصر الغذائية انتشارا في 

 الطبيعة 

 

 مصادر النتروجين في التربة : 

% من الهواء الجوا و و غير صالح 78تشكا  N2كمية النتروجين ل  اليلاف الجوا 

للاستعماص من قبا النبات ويجب تحوله من الفيية الجايئية ال  صورة اخرى لت  يستطيع 

 النبات الاست ادة منه 

ت س/ ما هي الطرق الرئيسية التي يتحول بها النتروجين الجزئي الى صورة اخرى تسمح للنباا

 الأستفادة منها 

 أولا : التثبيت البايلوجي للنتروجين 

Rhizobium Action تثبيت النتروجين تكافليا -أ symbiotic   (40-100 كيم/ كتار/سنة. ) 

Azotobacter classes تثبيت النتروجين لا تكافليا)حرة( -ب non symbiotic (2-3  / كيم/ ــ

 سنة(.



 

 .  103العقد الجذرية للنباتات البقولية ؟ واجب   صس/ كيف يتم تثبيت النتروجين في 

 

 ثانيا : النتروجين الجوي المثبت بواسطة تفريغ الشحنات الكهربائية في الجو 

 ثالثا : النتروجين الجوي المثبت بالصناعة الكيمياوية . 

 

 ماهي اقسام النتروجين في التربة : 

 

 النتروجين العضوي -اولا

% لىر  كركا مركبرات معرولرة مثرا بروتينرات 50لنترروجين الكىر  و % مرن ا95وت در نسبته  

% الباقية نترروجين لضروا لىر  50و  RNA,DNAوالالماض الامينية والبروتينات النووية 

كرركا مركبررات غيررر معرولررة التركيررب يعت ررد بانهررا ناتجررة مررن ت الررا الامونيررا مررع مررواد معينررة 

 لسكريت مع لاميثات. والالماض الامينية مع مركبات الكيتوق ت الا ا

 النتروجين المعدني  –ثانيا 

% و اقا من النتروجين الكى  الجا ا لىتربرة ويكروق لردة لىر  صريية امونيرو  50وتكوق نسبته 

وا ررم جرراء لىنبررات مررن النتررروجين المعرردن   ررو  N.نترررات . اكاسرريد نتريررت . نتررروجين جائرر  

NH4الامونيا 
+2

 والنترات .   

 ضوي : معدنة النتروجين  الع

يكرروق النتررروجين بفرريية مركبررات لضرروية مثررا البروتينررات ونتررروجين الحمرراض النوويررة او 

مخى ات النباتية او ليوانية . ويمر النترروجين الموجرود بالمركبرات الرلا  بمرالرا تعردين متعرددة 

 ليفبح جا ا للامتفاص من قبا النبات:

  Aminizationتكون النتروجين الاميني   -1



( من بروتينات المادة R-NH2لمىية تكوين النتروجين الامين  والالماض الامينية )ويطىق لى  

( ومنهرا يرتم Proteolysisالعضوية    لعمىية الاول  من التعدين وتسم  لمىية التحىرا المرائ  )

 تحويا المركبات العضوية المتعددة ال  مركبات ابسط ولسب المعادلة التالية 

Soil organic (N) protein    R-NH2 + CO2+Energy + others  

 الامينات     طاقة     مواد اخرى  

نتررائه  رر   العمىيررة الرر  المرراء والحرررارة وبعرر  انررواط البكتيريررا وال طريررات غيررر  اتيررة التي يررة 

( الناتجررة مررن  رر   العمىيررة تسررتيىها الاليرراء الموجررودة لرر  التربررة كمفرردر لىطاقررة ) Enوالطاقررة )

 الاكسدة (. 

 

  Ammonificationتكوين الامونيا والنشدرة    -2

و   لمىية اختااص تتحوص ليها الامينات ال  الماض لضوية الناتجة من الخطة الاول  لتعدين 

النتروجين العضوا ال  امونيا بوجود الماء والكائنات الحية غير  اتية التي ية ولسب المعادلة 

 الاتية : 

R-NH2 + H2O    NH3 + RO4 + E قة طا  

 جة تكوق الامونيو  لسب المعادلات التالية ناتوالامونيا ال

NH3+H2CO3   (NH4)2 CO3 

(NH4)2 CO3         2NH4+CO3 

 

 س/ ما هو مصير الامونيوم المتكون ؟ وضح ذلك والعوامل المؤثرة في تكوينه؟ 

   Nitrificationالنترجة : التأزت  -3

 ال  نترات وتتم     العمىية بخطوتين:و   لمىية اكسدة بيولوجية للامونيو  

( Autotrophicبكتيريررا  اتيررة التي يررة ) NO2: اكسرردة بيولوجيررة للامونيررو  الرر  نتريررت  الاولااى 

 ولسب المعادلة  Nitrosomonasمخففة و   بكتيريا من نوط 



2NH4+3O2              2NHO2 + 2H2O + 2H 

تم     العمىية بوجود بكتيريا  اتية التي ية وت NO3اكسدة النتريت ال  نترات   والثانية:

 ولسب المعادلة التالية  Nitobacterمتخففة    

2HNO2 + O2           2H + 2NO3  

 

 ومحفىة لمىية التأزت يمكن وضعها ل  المعادلات التالية 

2NH4+3O2           2HNO2+2H2O + 2H     ……(1) 

HNO2+O2          2NO3+2H      ……(2) 

 

2NH4+4O2          2NO3 + 4H+2H   

 س/ يلاحظ بان لعملية التأزت اهمية تطبيقية ؟ وضح ذلك . 

 

 س/ ماهي العوامل المؤثرة على عملية التأزت )النترجة ( ؟ وضح ذلك ؟ 

 

 يفقد النتروجين من التربة بعدة طرق : 

 الاستهلاك النباتي للنتروجين  -1

ومن العمىيات  NO3ونترات  NH4وجين سواء بفورة امونيا و   لمىية امتفاص النبات لىنتر

المهمة الت  تيدا ال  خ   محتوى التربة من النتروجين . وتختىر  النباترات براختلاف انوالهرا 

 من ليث كمية النتروجين الممتفة . 

 الفقد بعملية التعرية.  -2

التعرية الريحية ( من الح ا ييدا اق انجراف التربة بواسطة الماء ) التعرية المائية ( او الرياح )

ال  لفوص خسارة او ل داق لىنتروجين محمولا مع التربة المنجرلة مثاص : لو ل رد طرن والرد مرن 

% لرأق محتروى  ر ا الطرين 4تربة الح ا لن طريق التعرية ومحتوى المادة العضروية لر  الح را 



مرن المرادة   20/1ين اا ) كيم نترروج 2كيم مادة لضوية وبدور ا تحتوا لى   40الم  ود  و 

 العضوية (  

 كيم نتروجين م  ود . 2( =  20/40) 

 

 الفقد بعمليات الغسل  -3

يكوق سهلا بعمىيرة ال  رد مرن التربرة  ات الن ا يرة  NO3اق لمىية ل د النتروجين لى  ككا نترات 

 رد التربرة سرم مرن م 60الجيدة . ول د وجد باق النتررات تيسرا لنرد سر وط امطرار قىيىرة الر  لمرق 

سالة وا ا لفا غسا اضال  لتيسا النترات بميرا  الامطرار الر   24خلاص لترة زمنية م دار ا 

 الماق اكبر .  

 ( . 113)ص   Leaching lossesس/ كيف يمكن تقليل فقدان النتروجين بعملية الغسل  

 

 فقدان النتروجين على شكل غازات :  -4

 من التربة بالدى الفور التالية :يمكن اق ي  د النتروجين لى  ككا غاز 

  denitrificationعملية عكس النترجة   -أ

و   لمىية اختااص بيولوج  لىنترات والنتريت ال  غازات متطايرة وت و  به   العمىيرة الكائنرات 

الحية الدقي ة الموجودة ل  التربة تحت ظروف لا وائية ويستخد      الكائنات النترات والنتريت 

وكسررجين محررولا ايررا  الرر  اوكسرريد النتررروز او غرراز النتررروجين و رر   الكائنررات الحيررة كمفرردر للا

 ,Pseudomonas, Micrococcusالدقي رررة المسررريولة لرررن  ررر   العمىيرررة تتبرررع ال فرررائا ) 

Bacillus  ( ( و ناك انواط اخرى من البكتيريا  اتيرة التي يرة ولهرا ال ردرة لىر  ال يرا  بر ل) منهرا

Thiobacillus thiobories, Thiobacillus, denitrification ) 

 وتوضح المعادلة كي ية ي  د النتروجين لى  ككا غازات 

 



س/ ماهي العوامل التي تساعد على فقدان النتروجين على شكل غازات بهذه العملية ) ص 

114 . ) 

 

ي الترب يمكن ن يفقد النتروجين على شكل غازات عن طريق تفاعلات كيمياوية ويحصل ف -ب

 الحامضية جيدة التهوية ومنها 

3HNO2   2NO+HNO3 + H2O  

 (5صل في الترب عند درجة تفاعل ) يح

 

يمكن اق ي  د النتروجين لى  ككا غازات تحت الظروف الملائمة لهو ت الا  التفاعل الاخر :

HNO2   مع الالماض الامينية يتكوقN2  : كما ل  المعادلة التالية 

R-NH2 + HNO2    R O4 + H2O + N2  

 ( او اقل  5( ويحصل عند درجة تفاعل ) Van slykeوهذا التفاعل يعرف بتفاعل ) 

 

وينته من   ا الت الا  HNO2 و ت الا الامونيا الناتجة من تحىا اليوريا مع  التفاعل الاخر :

 غاز النتروجين  ال ا ي  د من الترا كما ل  المعادلات التالية 

 

NH3+ HNO2             NH4 NO3 

NH4 NO3            N2+2H2O 

 أو :            

CO(NH2)2 + 2H2O             (NH4)2 CO3 

(NH4)2 CO2                2NH3 + CO + H2O  

NH3 + HNO2            NH4NO3              N2 + H2O 



 

 جـ / تطاير النتروجين على شكل امونيا 

روجين من التربة لى  ككا امونيا و ل) لند اضالة الاسمدة النتروجينية يمكن اق ي  د النت

 الحاوية لى  الامونيو  لى  سطح التربة ال الدية كما ل  المعادلة الاتية : 

NH4 + H2O + OH                     NH3 + 2H2O  

 لند : ويمكن اق ي  د النتروجين لى  ككا امونيا بكميات قىيىة لند اضالة امونيو  

 لال   CECتربة  ات  -1

 تربة  ات محتوى لال  من الرطوبة . -2

  pH=5تربة  ات درجة ت الا واطئة   -3

 درجات لرارة منخ ضة  -4

 وضع الاسمدة تحت سطح التربة  -5

 

 ( 116س/ كيف يتم تثبيت الامونيوم في التربة ؟ وضح ذلك  ص)

    

ة تحلل اليوريا . ماهي تلك ( مواد كيمياوية من المثبطات لعمليN-Serveس/ تعتبر مادة )

  المادة واذكر تركيبها وما هو مبدأ عملها . ولما تستخدم ؟ 

 

 -119تراتية . وضح ذلك  ص) س/ ايهما افضل اضافة السماد على شكل امونيوم او اسمدة ن

 ؟ (120

 

 دور النتروجين في تغذية ونمو النبات 



بشكىها المعدن  وتختاص  NH4  , امونيو NO3يمت  النبات النتروجين لى  صورة نترات 

بدور ا داخا النبات وتتحوص ال  الشكا العضوا المهم ل  بناء الخىية النباتية و   جاء تركيب  

 اساس  لكثير من المركبات النباتية . 

  النترات الت  يمتفها النبات تختاص داخا انسجة النبات ال  امونيا مكونة بروتينات

NO3   NO2    NH3  بروتينات       ض امينيةاحما    

      

 

يرردخا النتررروجين لرر  تركيررب الكىوروليررا النبررات  و رر ا  ررو سرربب خضرررة النبررات وتشررجيع النمررو 

 الخضرا بشكا كبير .

ويدخا ل  تركيب الانايمات والت اللات المرتبطة برالبروتوبلاز  والت راللات الانايميرة ولمىيرة 

 التركيب الضوئ  . 

 

ان زيادة امتصاص اي كاتيون او انيون يكون على حساب الكاتيونات او ب Bear 1950واشار 

 الايونات الاخرى . وضح ذلك وفقا للمعادلة التالية 

          K+Ca+Mg+Na        

Constant     =N+P+S+Cl+S 

 تقرأ جيدا .  124 -122ص  

 

 اعراض نقص النتروجين 

  العناصرر الي ائيرة و ر   الالرراض سرببها  نال) الراض مرئية ) ترى برالعين المجرردة ( لرن 

سىسىة من لد  الانتظا  ل  العمىيات الحيوية ويمكن معالجة الراض الن   ل  بداية نمو النبرات 

 لن طريق اضالة الاسمدة ال  التربة . 

 اعراض النقص: 



 نمو النباتات تب   صييرة وضعي ة ؟  -1

 السي اق طويىة ورليعة والاوراق صييرة  -2

 راق ال ديمة قبا اكتماص نضجها تساقط الاو -3

 تحفا لد  نمو الج ور ولفوص الاقة ل  ت رلاتها  -4

يظهررر الاصرر رار لىرر  الاوراق ال ديمررة ويكرروق بشرركا منررتظم لنررد كررا ورقررة ) الاوراق  -5

 الس ى  ( 

موت نهاية الاوراق ويبدأ برأس الورقة ثم العرق الوسط  مىت ة نحرو الاسر ا بشركا رقرم  -6

(8. ) 

 تروجين لن التراكيا الملائمة لند تحىيا الورقة الثالثة او الرابعة لىنبات . قىة تراكيا الن -7

 . ( مراجعة 127تختلف هذه التراكيز حسب نوع النبات ومراحل نموه )ص 

 

 س/ لماذا تعد اليوريا الاكثر استعمالا محليا وعالميا ؟ 

 

ونياااوم بساااعر ديناااار علاااى كبريتاااات الام 200,000س/ لمااااذا يفضااال شااارا  اليورياااا بساااعر 

%  ) 21% وكبريتاات الامونياوم 46دينار علما ان تركيز النتروجين في اليورياا  100,000

 الحسابات تكون على اساس شرا  طن من احدى المادتين (. 

 

لمحصول زهرة الشامس  )DAP (18- 0.48س/ ما هي كمية سماد فوسفات ثنائي الامونيوم 

مااان ساااماد كبريتاااات  H2Oكغااام مااان  200 اذا علمااات باااان التوصاااية السااامادية هاااي اضاااافة

  .   N   %46البوتاسيوم ولديك سماد اليوريا ويحتوي على 

 

 

  


